

專利局動態

[中國大陸]

北京成立首家智慧財產權營運聯盟

中國大陸首家智慧財產權營運聯盟 2015 年 4 月 26 日在北京成立。該聯盟是由中國大陸專利局支持，由中國專利保護協會邀請全國重點智慧財產權營運機構共同發起成立，相關領域內高等院校、科研院所、企業、投資公司及銀行等機構廣泛參與。

該聯盟旨在通過市場化運作整合中國大陸境內與境外智慧財產權資源，加強智慧財產權協同運用，推動智慧財產權轉化成現實生產力，為推動創新驅動發展等。據了解，中國大陸之發明專利申請量已連續 4 年位居世界第一，但智慧財產權呈現權大而不強、多而不優的情況。

第一屆理事長傳達聯盟成立後將開展以下六項核心工作：

- 一、 充當橋樑樞紐，建立與政府部門、司法機關、行業協會及相關聯盟的溝通機制，加強政策引導；
- 二、 擴大宣傳影響，培養高端人才；
- 三、 加強智慧財產權營運試點機構跨行業、跨區域、跨部門之間的溝通和交流，推動協同共用；
- 四、 引入國際專利，加強二次開發；
- 五、 制定智慧財產權許可、轉讓、競價交易的服務規範和標準，逐步規範中國大陸境內智慧財產權交易市場，引導聯盟成員探索設立智慧財產權營運基金、開展智慧財產權質押、智慧財產權證券化等金融創新模式；
- 六、 整合聯盟成員專家資源，建立高端智庫，提供決策支撐服務。

資料來源：“我国首家知识产权运营联盟成立。” [SIPO. 2015 年 4 月 28 日。](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2015/201504/t20150428_1109299.html)
<http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2015/201504/t20150428_1109299.html>

中國大陸加入國際植物新品種保護聯盟 (UPOV) 16 年

為紀念中國大陸加入 UPOV16 周年，農業部科技發展中心日前在北京舉辦 2015 年植物新品種受理審查暨植物新品種保護研討會。會議對加強植物新品種保護工作的指導意見和 2015 年植物新品種保護課題研究題目進行討論。

農業部種子管理局相關負責人表示，當前的問題包括：執行加強植物新品種保護、加快植物新品種授權速度、清理標準樣品等，下一步要推進種子法的制定和執行、提升植物新品種保護數量、優化植物新品種保護結構、提升植物新品種授權的品質與擴大植物新品種保護。

資料來源：“植物新品种保护研讨会在京召开。” [SIPO. 2015 年 5 月 8 日。](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2015/201505/t20150508_1114456.html)
<http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2015/201505/t20150508_1114456.html>

[美國]

美國專利局放寬網路溝通之授權規定

美國專利局在 1999 年擬定了網路使用政策，規定審查委員若欲利用網路與申請人溝通，僅限於已遞交書面同意書之申請人，此項規定也適用於審查委員使用之視訊會議工具。現美國專利局已修正網路使用政策，放寬申請人或專利代理

人在面詢前可以口頭同意之方式進行授權，此一修正已於 2015 年 4 月 29 日生效。

資料來源：“Change to Internet Usage Policy to Permit Oral Authorization for Video Conferencing Tools by Patent Examiners,” USPTO, Federal Register Vol. 80, No. 82. 2015 年 4 月 29 日。

<<http://www.gpo.gov/fdsys/pkg/FR-2015-04-29/pdf/2015-10051.pdf>>

